
Komisja Spraw Społecznych 
Rada Miejska w Zdzieszowicach

Protokół Nr 18/2025 
posiedzenia Komisji Spraw Społecznych 

w dniu 19 listopada 2025 r.

Celem spotkania była dyskusja nad problemami, wyzwaniami, szansami i perspektywami 
Sołtysów i Zarządców Osiedli. Komisja rozpoczęła o godzinie 17.00 a zakończyła o 19.10. 
Spotkaniu przewodniczyła Joanna Leżoch. Obecność zgodnie z listą stanowiąca załącznik nr 
1 .

I. Porządek obrad:

1. Dyskusja o problemach, wyzwaniach, szansach i perspektywach Sołtysów i 
Przewodniczących Zarządów Osiedli.

2. Przyjęcie protokołu Nr 17/2025 posiedzenia w dniu 22 października 2025 r.
3. Sprawy bieżące.

II. Przebieg spotkania:

Ad 1.

Przewodnicząca Komisji przywitała wszystkich Sołtysów i Przewodniczących Osiedli, którzy 
są najbliżej mieszkańców, w związku z czym ich funkcja w Gminie jest bardzo ważna. Celem 
spotkania było poznanie ich codziennej pracy oraz trudów z nią związanych.

Podczas spotkania Pani Sołtys Oleszki Anna Knop podzieliła się spostrzeżeniami związanymi 
z udziałem w konferencji zorganizowanej w dniu 29 października 2025 r., w Gogolińskim 
Ośrodku Kultury pn. „Opolska Odnowa Wsi 2.0 -  ciągłość i zmiana”. Wydarzenie 
poświęcone było podsumowaniu niemal 30-letniej historii programu Odnowa Wsi oraz 
prezentacji jego nowej odsłony -  Odnowy Wsi 2.0, opartej na innowacjach, współpracy 
międzypokoleniowej
i rozwoju społeczności lokalnych. Od blisko trzech dekad program Odnowa Wsi inspiruje 
mieszkańców regionu do wspólnego działania, pielęgnowania tradycji i rozwijania lokalnych 
inicjatyw. Dzięki zaangażowaniu liderów, sołtysów, stowarzyszeń i organizacji 
pozarządowych udało się stworzyć silne, zintegrowane wspólnoty, które nie tylko zachowują 
dziedzictwo kulturowe, ale również otwierają się na nowoczesność. W uroczystości brało 
udział bardzo wielu znamienitych gości, stąd była okazja do wymiany doświadczeń i 
rozmowy.

Pani Sołtys Anna Knop zauważyła, że gminna strona internetowa nie jest uaktualniona jeżeli 
chodzi o tematykę związaną z odnową wsi. Zwróciła także uwagę na to, jak ważna rola 
spoczywa na Sołtysie, którego Gmina powinna wspierać i pomagać w pełnieniu codziennych 
obowiązków oraz umożliwić udział, w chociażby takich spotkaniach, jak to gogolińskie. 
W trakcie rozmowy została poruszona kwestia kolizji terminu konferencji oraz sesji w dniu 
29 października, co spowodowało niewypłacenie diety za nieobecność Pani Sołtys na sesji. 
Zgodnie z ówczesną podstawą prawną tj. uchwałą nr XXXIV/235/2017 nieobecność sołtysa, 
przewodniczącego zarządu osiedla na posiedzeniu sesji Rady Miejskiej jest równoznaczna



z obniżeniem wysokości zryczałtowanej diety o 15%. Ta kwestia wzbudziła skrajne uczucia, 
ponieważ pomimo udziału Pani Sołtys w wydarzeniu dedykowanemu wsiom, została jej 
potrącona dieta za nieobecność na sesji. Nowe regulacje mówią o tym, że Przewodniczący 
Rady może zwolnić sołtysa lub przewodniczącego osiedla z obowiązku uczestnictwa w sesji, 
do wykonywania innych czynności, co nie powoduje obniżenia wysokości zryczałtowanej 
diety przewodniczącego zarządu osiedla lub sołtysa. Takie rozwiązanie daje większą 
elastyczność i umożliwia udział soltysom/przewodniczącym osiedli w
uroczystościach/wydarzeniach/szkoleniach, w zakresie zajmowanego stanowiska.

W dalszej części każdy z sołtysów/przewodniczących osiedli został poproszony 
o przedstawienie informacji na temat współpracy/wyzwań oraz pomysłów na budowanie 
wizerunku Gminy.

Pani Karolina Piksa odpowiedziała, że współpraca układa się bardzo dobrze. W Starej Części 
Miasta powstało Stowarzyszenie Dolina Odry, które poszukuje grantów na organizację 
wydarzeń integrujących mieszkańców. W ostatnim czasie odbyły się między innymi 
warsztaty o tematyce świątecznej a wcześniej dotyczące pierwszej pomocy lub wypieku 
kołacza śląskiego. Bardzo prężnie działa również profil facebookowy Stowarzyszenia, które 
jest otwarte na każdego członka oraz ma wiele pomysłów na przyszłość. Imprezą flagową 
Starej Części Miasta są dożynki, które będą kontynuowane.

Pan Artur Udała również nie ma żadnych problemów w zakresie współpracy z zarządem 
osiedla, Burmistrzem i radnymi. Jeżeli chodzi o charakterystyczną imprezę, to jest nią rajd 
rowerowy - Tour de Mirabelka, który odbywa się w czerwcu.

W Januszkowicach zdaniem Pana Andrzeja Zimermana współpraca również układa się 
pomyślnie. Jeżeli chodzi o główną imprezę, to jest nią Oktoberfest.

W Jasionej Pani Bronisława Psiuk również przedstawiła działalność Sołectwa Jasiona, które 
prężnie działa w realizacji projektów. W ostatnim czasie organizowane były warsztaty 
dotyczące nauki szycia na maszynie pn. „Z igłą i nitką” w ramach Działaj Lokalnie. W tym 
roku w sołectwie odbyła się uroczystość 740-lecia Jasionej, która została zorganizowana 
przez Panią Sołtys oraz Radę Sołecką. Jak zapowiedziała Pani Bronisława Psiuk podobna 
impreza została zaplanowana również w czerwcu 2026 r.

Sołectwo Krępna, z Panem Sołtysem Karolem Gołąbkiem, zaplanowało imprezy: Wodzenie 
Niedźwiedzia, Józefka, Dzień Kobiet, św. Marcin, zakończenia lata sierpień/wrzesień. 
W wiosce odbędą się w 2026 roku jubileusze: 120-lecia OSP oraz 40-lecia Kościoła. Krępna 
jest chętna, aby rotacyjnie organizować dożynki gminne we współpracy z Rozwadzą.

Stare Osiedle, jak co roku, w przyszłym roku zorganizuje festyn rodzinny w czerwcu, 
oktoberfest oraz beach party, które zdaniem Przewodniczącej Zarządu Osiedla Pani Doroty 
Chucherko jest imprezą flagową Starego Osiedla. Impreza cieszy się dużą popularnością i 
jedyną kwestią która zdaniem Pani Sołtys powinna być zmieniona, to czas jej trwania, nie do 
północy, ale nieco dłużej.



Osiedla Piastów oraz Kościuszki-Korfantego korzystają głównie z imprez organizowanych 
prze MGOKSiR. Dodatkowo Przewodnicząca Osiedla Piastów II Pani Bogdana Gargaś 
zasygnalizowała swoje ubolewanie, że tak mało mieszkańców przychodzi na zwoływane 
spotkania mieszkańców, co powoduje, że nie ma sygnału zwrotnego dotyczącego 
organizowanych imprez.

Pani Sołtys Oleszki Anna ICnop również nie ma problemów we współpracy z jednostkami 
gminnymi. Jeżeli chodzi o organizacje imprez, to w Oleszce z racji tego, że wioska nie ma 
miejsca spotkań, wszelkie działania wymagają większego zaangażowania organizacyjnego 
i technicznego np. zamknięcie drogi, doprowadzenie prądu. Tak zwaną flagową imprezą jest 
babski Comber organizowany przez Stowarzyszenie Melodia Smaku z Oleszki w Sali OSP 
w Jasionej. Drugą ważną imprezą jest czerwcowy Festyn Rodzinny.

Sołtys Żyrowej Radosław Raca określił współpracę pomiędzy lokalnymi instytucjami, czyli 
Stowarzyszeniem Nasze Dziedzictwo, LKS Victorią Żyrową oraz OSP, jako dobrą. 
Najważniejszą imprezą w wiosce jest Święto Chleba, które w bieżącym roku odbyło się po 
raz trzeci, na terenie kompleksu pałacowego w Żyrowej. Jeżeli chodzi o organizację Dożynek 
gminnych, to należałoby poczynić rozmowy ze Stowarzyszeniem Nasze Dziedzictwo, 
w kwestii ewentualnego przekształcenia Święta Chleba w Dożynki Gminne.

Pani Sołtys Rozwadzy Anna Palus stwierdziła, że wioska działa prężnie na linii straż-kościół- 
sołtys. W wiosce organizowany jest dzień strażaka, palenie Żuru, kiermasz świąteczny. 
Wyraziła również chęć zorganizowania dożynek gminnych we współpracy z Krępną.

Na zakończenie Pani Monika Wąsik-Kudla - Wiceprzewodnicząca Gminnej Rady Seniorów 
zaprosiła na świąteczne spotkanie seniorów, w dniu 11.12.2025 r.

III. Wnioski:

Radni obecni na posiedzeniu Komisji, zauważyli/stwierdzili następujące potrzeby 
o które jednomyślnie wnioskują:

1. Uzupełnienie strony internetowej gminy w zakresie informacji o Opolskiej 
Odnowie Wsi;

2. W związku z organizacją spotkań gminnych kierowanych do Seniorów pojawia się 
problem z transportem. Mając na uwadze powyższe należy przeanalizować koszt 
zakupu środka transportu, który byłby wykorzystywany podczas organizacji tego 
typu wydarzeń;

U Usunięcie bariery architektonicznej, w postaci schodów, na ścieżce prowadzącej 
na cmentarz w Jasionej;

4. Usunięcie bariery architektonicznej w sali spotkań pn. Starówka w postaci 
podjazdu;



5. Podjęcie działań mających na celu wyeliminowanie skutków drastycznych 
podwyżek cen ogrzewania oraz uczestniczenie w rozmowach trójstronnych na linii 
AlcerolMittal-Burmistrz-zespół interwencyjny.

6. Analizę ewentualnej podwyżki diet soltysów/przewodniczących osiedli;

/. Zakup terminali dla sołtysów w celu poboru podatku;

8. Analizę zwiększenia liczby ozdób świątecznych;

9. Analizę związaną z nieobecnością Sołtysa na sesji. W jakiej sytuacji jest to 
możliwe oraz jakie dokumenty będą potwierdzeniem w celu uzyskania delegacji.

10. Analizę i przedyskutowanie czy sołtysi i przewodniczący osiedli muszą być obecni 
podczas sesji pod rygorem obniżenia przysługującej im diety.

W wyniku głosowania wnioski zostały jednomyślnie przyjęte przez komisję.

Protokołowała: Joanna Leżoch

Przewodnicząca Komisji
Spraw/ 
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Załącznik 1: Lista obecności


